Wiskunde – H5 Samenvatting
Grote Getallen
Soms zijn getallen te groot om op je reken machine te passen. Als je het getal 8.893.000 hebt, dan zorg je er voor dat je 1 decimaal voor de komma krijgt: 8,893. Dit doe je dan keer de heveelheid nullen in het getal: 8,893 x 106.
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Procentuele Toename
Als je op een simpele manier de toename wilt berekenen,
[image: ]dan doe je:                    .

Wil je dit berekenen met de vermenigvuldigheidsfactor,
dan doe je: 120 neemt met 18% toe, 120 x 1,18.

Procentuele Afname
Als je op een simpele manier de afname wilt berekenen,
[image: ]dan doe je:                       . Je zet voor het antwoord een ‘-‘.

Wil je dit berekenen met de vermenigvuldigheidsfactor,
dan doe je: 120 neemt met 12% af, 120 x 0,88.

[image: ]Dubbele Factors

Oud Berekenen
Als de prijs met 20% is toegenomen, kan je niet 0,8 x prijs doen. Omdat je dan 20% van het nieuwe getal afhaalt. Je moet dus delen. 
Dus als 178 met 18% heeft toegenomen, doe je 178 : 1,18 = … 
Als 178 met 18% heeft afgenomen, doe je 178 : 0,82 = …

[image: ]Totaal Berekenen
Er zijn 153 kinderen in de speeltuin, dit is 18% van de school. 
Hoeveel kinderen zitten er op de school?
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Je weet 12% is 0,12, dus 12% van 720 is
0,12x720 = 86,4.

8,4% van 125 is 0,084 x 125 = 10,5.

Voor het berekenen van percentages heb je de volgende
regels geleerd.

Percentages rond je af op’

Percentage berekenen
één decimaal.

Hoeveel procent is 13 van 54?7
1
13 van 54 is % X 100% =~ 24,1%.

Procentuele toename berekenen

EUW — OUD
procentuele toename = — o % 100%

Bij een procentuele afname pas je dezelfde formule toe.
‘Wordt een jas van 130 euro aangeboden voor 98 euro, dan
kun je de procentuele afname als volgt berekenen.

NIEUW — OUD 98 — 130
OUD X 100% = =35 X 100% ~ -24,6%

Denk eraan dat je door OUD deelt.

Het minteken geeft aan dat er een afname is.
De procentuele afname is 24,6%.





image2.png
Je weet 12% is 0,12, dus 12% van 720 is
0,12x 720 = 86,4

8,4% van 125 is 0,084 x 125 =10,5.

Voor het berekenen van percentages heb je de volgende
regels geleerd.

Percentages rond je af op

Percentage berekenen
één decimaal.

Hoeveel procent is 13 van 54?

13
13 van 54 is TR 100% =~ 24,1%.

Procentuele toename berekenen

NIEUW — OUD
procentuele toename = ~—oup % 100%

Bij een procentuele afname pas je dezelfde formule toe.

Wordt een jas van 130 euro aangeboden voor 98 euro, dan Ja, die heeft opa hier’
kun je de procentuele afname als volgt berekenen. @iteren gokocht..
NIEUW — OUD 98 — 130
0% = % ~ ~24,6%
ouD X 100% TER 100% 24,6%

Denk eraan dat je door OUD deelt.

Het minteken geeft aan dat er een afname is.
De procentuele afname is 24,6%.
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[OF4d n 1990 ondervonden 200000 Nederlandse huishoudens
geluidshinder. Uit onderzoek blijkt dat het aantal huishoudens dat
geluidshinder ondervond zowel in de periode 1990-2000 als in de
periode 2000-2010 met 50% toenam. Volgens Irma is het aantal in
de periode 1990-2010 dan met 100% toegenomen. Het aantal is dus
verdubbeld.

Welke fout maakt Irma?

Theorie B Procent op procent

Neemt een hoeveelheid in de periode 2000-2006 met 40% toe en in de
periode 2006-2012 met 30%, dan bereken je de procentuele toename in de
periode 2000-2012 als volgt.

hoeveelheid +40% hoeveelheid +30% hoeveelheid
in 2000 x 1,40 in 2006 x 1,30 in 2012

I—l’—f

| vermenigvuldigingsfactor = 1,40 x 1,30 = 1,82 |

Omdat 1,40 x 1,30 = 1,82 is de procentuele toename 82%.

En zo geeft een afname van 40% en vervolgens een afname van 30% een
afname van 58%. Immers 0,6 X 0,7 = 0,42 en hierbij hoort een afname van 58%.
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¢ In 2010 waren er meer vliegvakanties dan in 1990.

Hoeveel procent meer?
i

Van de Nederlandse spoorrails ligt 17,9% in de provincie Gelderland.
Dat komt overeen met 542 km.
Onderzoek of het totale Nederlandse spoorwegennet langer is dan
3000 km.

Theorie B Van percentage naar TOTAAL

Op het Gauss College komen 307 leerlingen met het openbaar vervoer naar school.
Dat is 24% van alle leerlingen.

Om het totale aantal leerlingen te berekenen gebruik je
24% van het TOTAAL is 307. Het TOTAAL kun je ook met

0,24 x TOTAAL = 307 Deel beide leden door 0,24. Lol e des Emal )

24% | 100%

_ 307 eeft
TOTAAL = oy =~ 1279 307 | TOTAAL 2
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VAN PERCENTAGE NAAR TOTAAL TOMAL = ==5——~ 1279
18% van het TOTAAL s 153
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TOTAAL= m =
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